

ОТЗЫВ

о диссертации Ю. Т. Лейбенсон «Интеллектуалы античных государств Северного Причерноморья» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (история древнего мира)

Диссертационная работа Ю. Т. Лейбенсон выполнена на кафедре истории древнего мира и средних веков Таврической академии Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского. За время учебы на историческом факультете и в аспирантуре, работы в должности ассистента на кафедре истории древнего мира и средних веков Юлия Тарасовна проявила себя как вдумчивый, трудолюбивый и способный к научной работе исследователь. В результате создано оригинальное диссертационное сочинение, посвященное актуальной теме, связанной с духовной жизнью античных государств Северного Причерноморья.

Работа хорошо построена, в шести главах представлен весь спектр вопросов, имеющих отношение к избранной теме исследования. Автором собраны исчерпывающие материалы по теме. Продемонстрировано умение работать с разного рода источниками (нарративными, эпиграфическими, археологическими), притом источниками фрагментарными, противоречивыми, сложными для интерпретации, требующими применения специфических методов исследования. Продемонстрированы глубокие знания отечественной и зарубежной историографии, представлены все имеющиеся в науке мнения, гипотезы, дана им профессиональная оценка.

Анализ всех этих разнообразных материалов позволил автору высказать собственное, весьма аргументированное мнение по ряду вопросов.

Впервые в историографии представлена полная просопография всех известных из источников философов, риторов, авторов исторических и географических сочинений, поэтов – выходцев из греческих городов Северного Понта. Отдельная глава посвящена историко-искусствоведческой теме – типу изображения интеллектуала в мемориальной скульптуре античных государств Северного Причерноморья.

Последняя, шестая, глава – обобщающая. Это подведение итогов исследования в своеобразном ракурсе: выявляется место и роль интеллектуалов северопонтийских колоний в истории и культуре античных государств Северного Причерноморья и, что очень важно, античного мира в целом. Здесь также представлен экскурс в рецепцию античности. Вопросы, поставленные на рассмотрение в этой главе, никогда не ставились и не рассматривались ранее в научных трудах.

Прозвучавшие в диссертационной работе выводы основаны на результатах проведенного исследования и не вызывают возражений.

Особо хочется отметить имеющиеся в работе приложения. Составленные автором таблицы – большой и кропотливый труд. Эта исчерпывающая подборка будет очень полезна специалистам-античникам и педагогам высшей школы, облегчив их поиски источников и литературы по темам, связанным с историей и культурой Северного Причерноморья в античную эпоху.

В завершение хочется особо отметить высокий уровень личного вклада Ю. Т. Лейбенсон в исследованную тему, ее работу на стыке разных гуманитарных наук (история, литература, языкознание, искусствоведение, просопография), а также практическую значимость представленного на защиту научного произведения.

Материалы диссертации прошли апробацию в научных сборниках и на многих научных конференциях, получили высокую оценку специалистов. Ю. Т. Лейбенсон уже завоевала авторитет в научном мире. У нее много планов, связанных с дальнейшей работой над проблемами истории и культуры античного мира.

Представленное на защиту исследование Ю. Т. Лейбенсон полностью соответствует предъявляемым требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (история древнего мира).

Научный руководитель –
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории древнего мира
и средних веков Таврической академии
Крымского федерального университета
им. В. И. Вернадского

Э. Б. Петрова

«19» 03 2018 г.

